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INTERPELLATION von Martin Geilinger (Grüne, Winterthur), Gerhard Fischer (EVP, Bä-
retswil) und Peter Stutz (SP, Embrach) 

 
betreffend Keine Energieschleudern im Baumarkt 
 
 
 
Immer noch werden Energieschleudern frei verkauft. So verkauft etwa der OBI elektrische Fuss-
bodenheizungen, welche fix in Wand oder Boden z.B. unter Plättli eingebaut werden können. 
Solche Heizungen sind gemäss Energiegesetz im Kanton Zürich nicht zulässig. Ebenso können 
z.B. problemlos elektrisch beheizte Whirlpools gekauft werden, was nach Energiegesetz ebenso 
wenig zulässig ist. 
 
Bund, Kanton und Gemeinden fördern z.B. mit der Energieetikette oder mit Förderbeiträgen die 
Beschaffung von energieeffizienten Geräten. Im Handel sind aber weiterhin energiever-
schleudernde Tumbler, Geschirrspühler oder Kühlgeräte erhältlich. 
 
1. Ist dem Regierungsrat bekannt, dass in Baumärkten im Kanton Zürich gemäss Energie-

gesetz nicht zugelassene Heizungen verkauft werden? 
 

2. Werden die Käufer durch den Handel darauf aufmerksam gemacht, dass sie diese im 
Kanton Zürich nicht einsetzen dürfen? 

 
3. In welchem Umfang werden energetisch schlechte Haushaltgeräte mit Energieetikette B 

(bei Kühlgeräten A) oder schlechter oder ohne Energieetikette (Importgeräte) im Kanton 
Zürich bzw. in der Schweiz neu eingebaut? 

 
4. Setzt sich die Regierung direkt oder über die Energiedirektorenkonferenz für eine Ver-

schärfung der Gerätevorschriften (Mindestanforderungen) für in der Schweiz hergestell-
te, durch den Handel und durch die Endverbraucher importierte Haushaltgeräte ein? 

 
5. Ist die Energiedirektorenkonferenz oder der Bund bereits in dieser Richtung aktiv? 

 
 

 Martin Geilinger 
 Gerhard Fischer 
 Peter Stutz 

 
A. Barrile M. Bättig M. Bischoff R. Brunner R. Büchi 
B. Bussmann K. Bütikofer U. Egli S. Feldmann O. Ferro 
C. Gambacciani H. Göldi R. Golta B. Gschwind R. Gutknecht 
E. Guyer U. Hans A. Hasler E. Häusler C. Heuberger 
E. Hildebrand M. Homberger L. Hübscher R. Joss R. Kaeser 
R. Kleiber S. Krebs R. Lais H. Läubli D. Loss 
J. Mäder K. Maeder T. Maier T. Marthaler M. Meyer 
R. Munz M. Naef F. Okopnik G. Petri A. Redzic 
P. Reinhard P. Ritschard M. Rohweder S. Rusca M. Schaaf 
B. Schaffner S. Seiz S. Sieber M. Späth M. Spillmann 
M. Spring R. Steiner J. Stofer H. Strahm P. Stutz 
D. Wahlen R. Walti H. Wiesner T. Wirth A. Wolf 
S. Ziegler E. Ziltener L. Ziörjen   
 

301/2011 


